

北周政局的演变与杨坚的以隋代周

胡如雷

唐太宗在贞观四年（公元630年）曾说过，杨坚是“欺孤儿寡妇以得天下”，^①言外之意，以隋代周不费吹灰之力。清人赵翼也认为：

“古来得天下之易，未有如隋文帝者，以妇翁之亲，值周宣帝早殂，结郑译等，矫诏入辅政，遂安坐而攘帝位。”^②

按周隋鼎革之际，周静帝年仅九岁，确实尚属幼冲，无任何政治能量可言，似乎杨坚的确拣了便宜。但这样看问题，不免显得太简单化了。应当承认，隋文帝篡周确实具备了一些有利的条件，但仅仅看到“欺孤儿寡妇”是流于皮相了，必须深入分析这些条件究竟是什么，才能抓住问题的实质。为了探讨这一课题，有必要对北周政局演变的历史进行全面的剖析。

宇文护的专权

自拓跋魏分裂为东、西魏，宇文泰占据关中地区以后，北周政治史上最早发生的重大事件应当说是宇文护专柄，不但在当时是一件引起巨大震动的重要事件，而且对日后杨坚势力的培植、形成也产生了一定的影响。

宇文护出身皇族，其父宇文颢即宇文泰之兄。泰入关中之初，“诸子并幼，遂委护以家务”。以后宇文护“从太祖擒窦泰，复弘农（治今河南灵宝北），破沙苑（在陕西大荔南洛、渭之间），战河桥，并有功”。后来宇文泰西巡遇疾，“驰驿召护”至泾州（在今甘肃泾川西北），谓之曰：“吾形容若此，必是不济，诸子幼小，寇贼未宁，天下之事，属之于汝，宜勉力以成吾志。”泰死之后，护“纲纪内外，抚循文武，于是众心乃定。”^③宇文觉即位，是为孝闵帝，赵贵、独孤信谋袭宇文护，结果失败，“党与皆伏诛”。护于是拜大冢宰，从此“威权日盛，谋臣宿将，争往附之，大小政事，皆决于护”。^④他的权势甚至发展到了“势倾王室”^⑤的程度。一时“缙绅等多诌附之，以图仕进”。^⑥宇文护既以天子之兄的身份，又以大冢宰的地位，独柄朝政，不可一世。宇文觉不甘心当傀儡皇帝，与一部分朝臣谋诛护，事泄，孝闵帝被弑。护迎立宇文毓即位，是为明帝，因为皇帝“性聪睿，有识量”，“护深惮之”于是不久就令膳部下大夫李安利用进食的机会毒杀了明帝。护接着拥立宇文邕即位，是为武帝。当时实际情况是“百官总已以听于护”。宇文泰所建立的左右十二军是北周政权赖以建立和维持的军事基础，自泰崩后“皆受护处分，凡所征发，非护书不行。护第屯兵禁卫，盛于宫阙。”这是他得以随意弑帝立君的凭仗。由于兵权在握，尽管上面还有皇帝，却朝廷“事无巨细，皆先断后闻”。^⑦通过上述事实可以看出，宇文护是一个地地道道的权臣，专横到了极点。

宇文护长期专权，究竟对北周政治产生了什么影响呢？可以肯定地说，主要是负面影响。首先是此人生活腐化，执政后“广营第宅”，韦夐曾当面劝戒：“酣酒嗜音，峻宇雕墙，有

一于此，未或弗亡。”护听后“不悦”。^⑨他的诸子等，亦“服玩侈靡，逾越制度。”^⑩这样的人居于权力的峰巅，其用人方面的好恶就可想而知了。史称：“（护）自恃建立之功，久当权轴。凡所委任，皆非其人。兼诸子贪残，僚属纵逸，恃护威势，莫不蠹政害民。”^⑪以下介绍几个具体的人物以见一斑。薛元信其人，“仗气豪侈，每食方丈，坐客恒满，弦歌不绝”。其弟薛善“家素富，僮仆数百人”。当时仪同齐轨，为人很正派，不满权臣专擅的局面，曾语善云：“兵马万机，须归天子，何因犹在权门？”薛善白之于宇文护，轨迹被杀。护“以善忠于己”而加以重用。后来北周武帝拨乱反正，因以此事谥薛善为“缪公”。^⑫这确实是一个腐化堕落的小人。再如侯龙恩，“为护所亲任”。宇文护诛赵贵等异己势力后，“诸宿将等多不自安”。侯植谓其兄龙恩曰：“今主上春秋既富，安危系于数公。共为唇齿，尚忧不济，况以纤介之间，自相夷灭！植恐天下之人，因此解体。兄既受人任使，安得知而不言。”但龙恩“竟不能用”。植于是亲劝宇文护：“推诚王室，拟迹伊、周，使国有泰山之安，家传世禄之盛。”宇文护不但不接受意见，反而因得知侯植对龙恩所说的那番话“乃阴忌之”。“植惧不免祸，遂以忧卒”。^⑬在宇文护专柄时期，正人君子不是完全不得势，如“性质直，小心畏慎”的冯迁，“每校阅文簿，孜孜不倦，从辰逮夕，未尝休止。以此甚为护所委任”，^⑭但朝廷中这样的正人君子有如凤毛麟角，太少了。尤其在官风不正的形势下，贤直的人往往还会遭到排摈或迫害，侯植即其一例。其他类似的例子如窦炽，“事亲孝，奉诸兄以悌顺闻”，“累世仕魏”为显官，周明帝“以炽前朝忠勋，望实兼重”而加以重用，后来“位望隆重”，“遂为当时盛族”，但宇文护却嫉妒他的射技，“因以为嫌”。周武帝即位后，炽“有劝护归政之议，护恶之，故左迁焉。”^⑮贺若敦其人“志节慷慨”，是“忘生以徇国”的名将，亦不见容于宇文护，终至“逼令自杀”。因而史学家令狐德棻就此事大发感慨之词：“嗟乎，政之纰缪，一至于此！天下是以知宇文护不能终其位焉！”^⑯再如薛端，“少有志操”，“性强直，每有奏请，不避权贵。太祖嘉之，故赐名‘端’”。他任吏部侍郎，“自居选曹，先尽贤能，虽贵游子弟，才劣行薄者，未尝升擢之”，“雅有人伦之鉴”。但这样一个正直的人，却因为不同意宇文护废立皇帝的阴谋，引起“护不悦，出为蔡州刺史”。他在地方官任内亦“为政宽惠，民吏爱之”。^⑰

在这样的政治气氛下，即令个别正人君子被宇文护看中，加以拉拢，也无不对他敬而远之，不肯与群小为伍。令狐虬，“早以名德著闻”，其子令狐整曾率乡亲二千余人入朝于周，整“善于抚驭，躬同丰约，是以人众并忘羁旅，尽其力用”。说明令狐父子都是尽力周室的正派人。宇文护“之初执政也，欲委整以腹心。整辞不敢当，颇忤其意，护以此疏之”。^⑱这是双方都持不合作态度的例子。历任河州（在今甘肃临夏东北）、云州（治今山西约祁县西）、宁州（治今甘肃宁县）刺史的阎庆，“性宽和，不苛察，百姓悦之”，显然是一名循吏。尽管他的姑母即宇文护之母，但在护专权时期却“未尝阿附”。^⑲这一事例太突出了，具有很强的说服力。苏威是北周名臣苏绰之子，“少有令名”，宇文护亦素“闻其贤”，曾企图加以拉拢，“强以女妻之”，但苏威“见护专权，恐祸及己，屏居山寺，以讽读为娱”。^⑳宇文护杀孙恒、李植后，“欲委腹心于司会柳庆、司宪令狐整等。庆、整并辞不堪”。^㉑可见柳庆也同令狐整一样，对权臣宇文护持不合作态度。看起来对护敬而远之的是两种人：一种是正人君子，不屑于为专擅无君的权臣尽力，以保持名节；一种是看透了宇文护不能久安其位的发展趋势，不肯上这条贼船。只有那些无气节可言的小人和无远大眼光的急功近利者才会在这种极不正常的时代和政治环境中钻营，与宇文护沆瀣一气。

宇文护专权是违反一般政治原则的，违背传统的道德规范，所以必然遭到宇文泰以来的元老重臣的抵制和反对，这就使他着力打击这一势力，以巩固自己的权势和地位。赵贵与独孤信“皆与太祖等夷”，是资深的开国老臣，故宇文护摄政后，“贵自以元勋佐命，每怀怏怏，有不平之色，乃与信谋杀护。”后来此事被宇文盛告发，贵被杀。^②宇文护以独孤信“名望素重，不欲显其罪”，于是“逼令自尽于家”。^③李穆之兄李贤和李远，“并为佐命功臣，而子弟布列清显”，很有势力，他们也确实“谋害晋公护”，后来李远及其子植都被杀，李穆“亦坐除名”，^④就是理所当然的事了。再如于谨，是协助宇文泰建业关陇的元勋，泰崩后，宇文护“虽受顾命，而名位素下，群公各图执政，莫相率服。护深忧之，密访于谨”，后者赞助他辅佐孝闵帝宇文觉，^⑤可能当初只是希望宇文护做周公旦，并没有料到后来的事态恶性发展。就连于谨这样的人，其子于翼终因武帝即位之初“委翼腹心”，宇文护亦对他“内怀猜忌”，使之移官小司徒，“虽外示崇重，实疏斥之”。于翼在渭州刺史任内，“推诚布信，事存宽简，夷夏感悦”。^⑥作为元勋之后，又属循良的地方官，见重于宇文邕，必然遭到宇文护的排摈，也是合乎情理的。

特别值得一提的是宇文护与杨氏的关系。隋文帝的父亲杨忠在北周时，武帝“将以忠为太傅，晋公护以其不附己，难之，乃拜总管泾、豳、灵、云、盐、显六州诸军事，泾州刺史。”^⑦西魏时杨忠“间岁再举，尽定汉东之地，宽以御众，甚得新附之心”，魏恭帝赐姓“普六如氏”，^⑧这样的人自然也是属于“莫相率服”的心怀“怏怏”之列，故而必然“不附”于宇文护，当然会遭到打击。武帝初，护作为权臣，对杨坚“尤忌”，“屡将害焉”，赖大将军侯伏、侯寿等“匡护获免”。^⑨说明杨坚也是宇文护的眼中钉。明乎此，就可以理解隋文帝即位后为什么要为被宇文护打击过的人鸣冤平反了。如被护所杀的李贤，在隋初“追赠上柱国、黎阳公”。遇害的李植及其诸弟亦“并加赠谥”。^⑩李穆受到文帝重用，虽然由于在平定尉迟回叛乱中起了重要作用，恐怕也与他同族中被宇文护诛杀者非止一人有关。独孤信是被宇文护“逼令自尽于家”的，所以隋文帝践极后亦特意对他下诏褒美之。^⑪

综上所述可以看出，宇文护专权一事对杨坚的以隋代周起了如下的作用：首先，北周的开国功臣、栋梁之材及政治上起正面作用的忠直之臣，受到了打击，大大削弱了宇文氏政权的统治基础，对以后北周的覆灭产生了一定的影响。其次，宇文护打击的人很多，杨氏父子亦在其列，杨坚于是能够在这些失势的人中网罗人物，发展、壮大自己的势力，对日后的以隋代周是比较有利的。最后，还有一个间接的影响，即宇文护执政时“爰树其党，宗室长幼，并握兵权”，周武帝即位后一反其道，“惩专朝之为患，忘维城之远图”，结果，“配天之基，潜有朽壤之墟矣”。^⑫正是由于武帝这一政策走到了另一个极端，所以为杨坚夺权创造了一个方便的条件。

北周武帝灭佛

宇文邕是一个有作为的皇帝，决不甘于在权臣柄政的形势下当傀儡皇帝，所以即位不久就于天和七年（公元572年）通过精密的策划诛杀了宇文护。周武帝不仅在权力之争中同宇文护是敌对的，而且二人所推行的政策也大异其趣。在诛护后立即发布的诏书中就指责他“朋党相扇，贿货公行”，造成了“户口凋残，征赋劳剧，家无日给，民不聊生”^⑬的后果；所以武帝执政后反其道而行之，“身衣布袍，寝布被，无金宝之饰。诸宫殿华绮者，皆撤毁之”。

“雕文刻镂，锦绣纂组，一皆禁断。后宫嫔御不过十余人。劳谦接下，自强不息”。因而能成为“克己励精”^⑩的杰出皇帝。应当说，武帝基本上弥补了宇文护专权时期所造成的损失，在一定程度又加强和巩固了北周政权。但他的措施中也不是完全没有失算的地方，即也存在为杨坚夺权提供了可以利用的地方，其中大举灭佛毁佛就是具体表现之一。

佛教自东汉从印度传入中国之后，日渐发展，至魏晋南北朝时已广为普及，不仅统治阶级普遍信奉，就是在劳动群众中也产生了广泛的影响。北魏时爆发了不少由沙门参加或领导的农民起义，^⑪就反映贫苦大众在思想上并不拒绝佛教。此外，正光（公元520—525年）以后，“所在编民，相与入道，假慕沙门，实避调役”，^⑫说明农民同寺院还发生了某些利益上的联系。北魏太武帝虽然有过毁佛之举，但继位的文成帝拓跋濬却再度大肆造寺，佛教不久就又死灰复燃了。宇文泰创业时亦“雅好谈论，并简名僧深识玄宗者一百人，于第内讲说”。又命薛慎等大臣“兼学佛义，使内外俱通。由是四方竞为大乘之学”。^⑬可见后来武帝登上皇位时所面临的仍然是一个佛教盛行的潮流。

北周武帝灭佛，从现象上看，具有思想领域斗争的性质。譬如他即位后，一再让朝臣、沙门、道士等议论儒、道、佛三教孰优孰劣，并评定三者的位次，最后排定的顺序是“以儒教为先，道教为次，佛教为后。”^⑭但实质上，灭佛的主要目的在于“求兵于僧众之间，取地于塔庙之下”，^⑮这是因为宇文邕是一个“修富民之政，务强兵之术”，以实现“包举六合，混同文轨”^⑯为己任的现实主义统治者，灭佛毁寺是出于其政治需要而已。所以当时遭打击的不仅仅是沙门和寺院，连道士和道观也在劫难逃。

武帝灭佛所采取的手段是相当粗暴的，建德三年（公元574年）下令初断佛、道二教时，“经象悉毁，罢沙门、道士，并令还民，并禁诸淫祀，礼典所不载者，尽除之”。^⑰这次毁佛虽然没有象魏太武帝“沙门无少长悉坑之”^⑱那样，从肉体上消灭僧侣，但其粗暴的程度也相当惊人。周灭北齐后，进一步推广这一政策，在旧齐地“毁破前代关山西东数百年来官私所造一切佛塔，扫地悉尽。融刮圣容，焚烧经典。”^⑲此举波及的地域就更广大了。

尽人皆知，宗教信仰是一个属于意识形态领域的范畴，而且是涉及广大群众感情的问题，思想上的问题只能运用批判的武器加以解决，最不宜用武器加以批判。周武帝采取粗暴的手段灭佛毁象，不但不能从根本上清除信仰佛教的社会土壤，而且大大伤害了群众的感情。从我们今人的角度看，武帝此举无疑具有进步性；但从当时的政治角度看，却不免使北周统治者引起了群众的反感。这就必然在一定程度上削弱了宇文氏的统治基础，有利于杨坚利用社会上普遍存在的不满情绪，以崇佛兴寺为手段，进行夺权，并在隋朝建立后继续以此巩固其统治。

宣帝的残暴与失德

宣政元年（公元578年）六月，武帝崩，太子宇文贊即位，是为周宣帝。大象二年（公元580年）五月，宣帝崩。宇文贊一朝虽仅短短二年左右的时间，但在北周的历史上却起了极大的负面影响，实际上可以说，他对宇文周的覆灭产生了决定性影响。

早在武帝在世时期，宇文贊就暴露了自己是一个失德寡能的皇位继承人。如他“在东宫，亲狎诌佞，数有罪失”，尉迟运曾“屡言”其失于武帝。^⑳后来武帝令太子征吐谷浑，他“在军中，颇有失德”，军还，从征的王轨以此奏于武帝，武帝大怒，乃挞太子，贊因而对王

轨“大衔之”。王轨甚至严肃地向武帝奏云：“皇太子仁孝无闻，复多凉德，恐不了陛下家事”。还有一次利用内宴上寿的机会，轨半开玩笑地将武帝须曰：“可爱好老公，但恨后嗣弱耳”。武帝虽“深以为然”，但觉得“汉王次长，又不才，此外诸王并幼，故不能用其说。”^④在按照血统继承皇位的条件下，产生这样的问题是不可克服的。周宣帝即位后，果然一个昏主暴君，“刑政乖僻，昏纵日甚”，^⑤“政刑日乱。”^⑥“号称强直”的大臣乐运，因发现皇帝“昏暴滋甚”，曾面陈“八失”，其中最重要的有：“内史、御正，职在弼谐，皆须参议，共治天下。大尊比来小大之事，多独断之”。“大尊初临四海，德惠未洽，先搜天下美女，用实后宫；又诏仪同以上女，不许辄嫁，贵贱同怨，声溢朝野。”“大尊比来一入后宫，数目不出，所须闻奏，多附内嬖”，“事由宦者，亡国之征”。“岂有削严刑之诏，未及半祀，便即追改，更严前制？政令不定，乃至于是”。“都下之民，徭赋稍重。必是军国之要，不敢惮劳。岂容朝夕征求，唯供鱼龙烂漫，士民从役，祇为俳优角觝。纷纷不已，财力俱竭，业业相顾，无复聊生”。“不能采诽谤之言”，且“杜献书之路”。若不革除这些弊政，“臣见周庙不血食矣！”^⑦这个暴君“昏暴滋甚，喜怒乖度”，^⑧政治生活陷于极不正常的状况。

在这样的暴君昏主统治下，一般的政治规律是：君子失势，小人得志。当时的情形正是这样。《周书》卷40在尉迟运、宇文孝伯、颜之仪及乐运等人的传末“史臣曰”中云：“当宣帝之在东朝，凶德方兆，王轨、宇文孝伯、（宇文）神举志惟无隐，尽言于父子之间。淫刑既逞，相继夷灭”。再如王谊，被武帝看作“社稷臣，宜处以机密，不须远任也”。但宣帝即位后却“慎谊刚正，出为襄州总管”。^⑨这就是这位君主在用人方面的取舍标准。王轨、宇文孝伯、宇文神举都曾参预武帝诛宇文护之谋，都是周室的栋梁之材，^⑩却在宣帝朝遭了厄运。此一事实反映，周宣帝与周武帝是完全不相同的皇帝，前者实际是绍继了宇文护的统治路线，并且加以恶性发展。其他如柳懿、柳敏、柳昂祖孙三代都是北周政权的中流砥柱，但武帝崩后昂亦“稍被宣帝疏”。^⑪于谨是“从魏武入关”的开国功臣，其子义“少矜严，有操尚，笃志好学”，在安武太守任内“专崇德教，不尚威刑”，“风教大洽”。宣帝即位后于义上书切谏，当时象郑译、刘昉之类的小人“以恩倖当权，谓义不利于己，先恶之于帝”，后终遭摈弃。^⑫即令有的正人君子幸免于迫害、贬斥，也都愿洁身自好，急流勇退，不想在邦无道的时候飞黄腾达。如柳机其人，见宣帝“失德，屡谏不听，恐祸及己，托于郑译，阴求出外，于是拜华州刺史”。^⑬

上述事实说明，如果说北周武帝曾经拨乱反正，纠正了宇文护的弊政，使政治有所中兴，那末这也仅仅是回光反照，周宣帝的倒行逆施迅即把武帝的施政成就化为乌有，从根本上瓦解了北周王朝的统治基础，宇文氏政权的末日景象已经明显地呈现出来了。这一点对隋朝的建立是极其有利的，杨坚对此瞭如指掌，所以他即位后曾对高颎说：“宇文孝伯，实有周之良臣，若使此人在朝，我辈无措手处也。”^⑭这还仅仅是就宇文贊迫害忠良一点而言，从一滴水可以看到大千世界，杨坚由此正看到了宣帝朝弊政的全貌，他必然会看准这一时机，进行以隋代周的积极准备。

北周武帝成功的地方，宣帝都没有继承，唯独对他“忘维城之远图”却很感兴趣，所以在即位后对皇族“芟刈先其本枝，削黜遍于公族”。“虽地惟叔父，亲则同生，假文能辅主，武能威敌，莫不谢卿士于当年，从侯服于下国。（中略）谋士因其隙，迁龟鼎速于俯拾，歼王侯烈于燎原”。故史臣论曰：“岂非摧枯振朽，易为力乎？”^⑮很显然，这对异姓篡权野心的实现，也提供

了一个比较方便的条件。

在周宣帝的倒行逆施下，不仅朝纲不振，而且整个宦风都流于腐败，隋朝人李谔对之曾做过如下的生动描述：

“世之丧道，极于周代，下无廉耻，上使之然。用人唯信其口，取士不观其行。矜夸自大，便以干济蒙擢；谦恭静退，多以恬嘿见遗。是以通表陈诚，先论己之功状；承颜敷奏，亦道‘臣最用心’。自衒自媒，都无慙耻之色，强干横请，唯以干没为能。”^⑩

这的确是一个老实人吃亏、刁钻之辈沾便宜的时代。

任何政权，象宣帝朝这样腐败下去要想不被推翻，都是不可能的，它或者在农民起义中陷于灭顶之灾，或者在统治集团中的某些人所发动的政变中为他人所取代。令狐德棻作为一个史学家，洞悉此中奥妙，所以对周隋鼎革之际的历史一针见血地指出：“以太祖之克隆景业，未逾二纪，不祀忽诸。斯盖宣帝之余殃，非孺子之罪戾也。”^⑪同把隋文帝“得天下之易”归之于“欺孤儿寡妇”和“安坐而得天下”的肤浅看法相比，显然令狐德棻的议论是深刻得多了。

北周政治对隋初政治的影响

在中国历史上，改朝换代是司空见惯的事，每一个朝代的灭亡都有一定的原因，所以每一个新建的王朝都必然要从前朝覆亡的历史中吸取经验和教训，在各方面不免有所因革，隋朝也不例外。既然北周的政治史对杨坚来说都还是记忆犹新的事，有的甚至还是他所亲见亲历，那么宇文氏政局的演变当然就成了他决定隋朝政治方针、制度及某些政策的主要参考因素。兹就其荦荦大者，列举以下数端。

周宣帝的昏暴荒淫为杨坚所亲见亲闻，尤其是对他得以顺利地以隋代周所提供的方便条件，在隋文帝的思想中留下的印象最为深刻。所以他即位后首先注意的是要一改宣帝弊政，使隋初政治生活耳目为之一新。为此，他确立了“除旧布新，移风易俗”^⑫的总方针。大象二年（公元580年）九月，周静帝诏大赦天下，“停洛阳宫作”。^⑬按当时杨坚已经实际柄政，这完全是出于他的授意所下的诏书，借以笼络人心。次年，文帝即位之初又诏“犬马器玩口味，不得献上”，并下令“驰山泽之禁”。此外还将太常散乐“并放为百姓。禁杂乐、百戏”。^⑭周宣帝“不率典章，衣袆翟、称中宫者，凡有五”。隋文帝“思革前弊，大矫其违，唯皇后正位，傍无私宠。”^⑮宣帝不但“采择无厌”，后宫美女无算，而且“恩之所加，莫限厮皂；荣之所及，无隔险峻。于是升兰殿而正位，践椒庭而齐体者，非一人焉；阶房帷而拖青紫，承恩倅而拥玉帛者，非一族焉”。^⑯宇文护是以皇族的身份几危社稷，杨坚是以“后父之尊”的外戚身份篡夺了北周政权，因而文帝即位后从这些事件中吸取教训，非但“傍无私宠”，而且“惩周氏之失，不以权任假借外戚”，独孤皇后的兄弟官“不过将军、刺史”而已。^⑰这就避免了大权旁落的危险。针对周宣帝时的重赋苛徭，大臣苏威“奏减赋役，务从轻典”，文帝“悉从之”。^⑱宣帝曾“发山东诸州，增一月功为四十五日役”。文帝于开皇三年（公元583年）宣布改为“减十二番每岁为二十日役”；并“减调绢一疋为二丈”。北周时“官置酒坊收利，盐池、盐井，皆禁百姓采用”。隋初则“罢酒坊，通盐池、盐井与百姓共之”。轻徭薄赋的政策深得民心，“远近大悦”。^⑲民年五十“免役折庸”也是隋初的新规定。至于蠲免课役的事就更属屡见不鲜了，如平陈之初宣布：“陈人普给复十年，军人毕世免徭役”。^⑳“自余诸州，并免当

年租赋”。^⑩一复十年、毕世免役，在历史上是很罕见的。开皇十二年（公元592年），因“库藏皆满”，下诏当年河北、山东“田租三分减一，兵减半，功调全免”。十七年（公元597年）再次以府库“盈积”而“遂停此年正赋，以赐黎元”。^⑪隋初之所以能实行上述政策，一方面自然与当时经济的发展有关，但恐怕同隋文帝的“躬先俭约”也是分不开的。

北周武帝“用法严正，中外肃然”。宣帝即位后胡作非为，上下不安，故一方面“恐失众望，乃行宽法，以取众心”，另一方面则“诛杀无度”，引起“上下愁怨”，“内外离心”。杨坚任宰相后吸取宣帝滥刑的教训，乃“行宽大之典”，删略旧律，作《刑书要制》，通过静帝下诏颁行。隋文帝即位后，“更定新律”，斟酌周、齐旧律，有所损益，即所谓的《开皇律》。其立法精神异于宣帝《刑经圣制》者，主要在于“以轻代重，化死为生”。“自是刑网简要，疏而不失”。^⑫虽然隋文帝后来喜怒无常，用法益峻，但制定隋律时的原则不能说没有从周宣帝的“政刑乖僻”、“政刑日乱”中吸取了教训。

杨坚亲眼看到周宣帝大肆打击宇文氏宗族产生了皇室无藩卫之固的后果，而这正是他篡夺政权的一个方便条件，所以即位后“每惩周代诸侯微弱，以致灭亡，由是分王诸子，权侔王室，以为磐石之固”。^⑬唐初人魏征也说：“高祖始迁周鼎，众心未附，利建同姓，维城宗社”。^⑭其具体措施是：置河北道行台尚书省于并州（治今山西太原市西南），以晋王杨广为尚书令；置河南道行台尚书省于洛州（治今河南洛阳市），以秦王杨俊为尚书令；置西南道行台尚书省于益州（治今四川成都市），以蜀王杨秀为尚书。^⑮按隋代“天下唯置荆、并、扬、益四大总管，并、扬、益三州并亲王临统”。^⑯洛州处中原的中心，重要性更在并、益二州之上。可见文帝这一措施反映了他对要害地区的重视。在家天下的封建时代，统治者总觉得血统关系是巩固、维系一姓统治的强有力的纽带，大多实行唯同姓是信是赖的方针，认为自己的子侄与兄弟才是最可靠的力量。实际上，这是一厢情愿的错觉，不但汉有“吴楚七国之乱”，晋有“八王之乱”，就连隋代在炀帝即位之初也曾发生过汉王杨谅的叛乱。政治力学自有它本身的发展规律，政治利益和政治斗争可以导致子弑其父，兄弟仇杀，血缘关系往往显得苍白无力。对于历代皇帝，如何平衡中央同地方之间的权力，怎样使用皇族及皇亲国戚这种血缘力量，历来都是一个令人头痛的难题。中央过度集权则地方缺乏积极性，过度分权则有尾大不掉之虞；完全不利用、不依靠宗族力量则感到无维城之固，王侯势力过大则又恐怕中央失控。隋文帝也跳不出这个魔圈，所以为解决这一难题而煞费苦心。

前面提到武帝灭佛虽然是具有进行性的举措，但采取的粗暴手段不免伤害了社会群众的感情，在现实政治中产生了不利于巩固其统治的影响。杨坚是一个抱有政治野心的人，不可能不利用此点以实现其以隋代周的目的。周宣帝即位后虽也曾一度下令许官民信奉佛教，但他在位仅短短二年左右的时间，恐怕还来不及收到多大实效。尤其是社会感情上的创伤，往往不是很短的时期中可以平复的。因此，在这个问题上杨坚仍大有文章可作。周静帝大象二年，下诏“复行佛、道二教，旧沙门、道士精诚自守者，简令人道”。^⑰显然这完全是出于大权在握的大丞相杨坚的意图。按隋文帝后来专心佞佛，此时并复道教，这一点却足以说明，此举并非单纯出于他的信仰，而是主要出于政治考虑，其目的在于笼络人心。开皇年间，他即位后就表明了对佛教的态度：

“朕于佛教，敬信情重。往者周武之时，毁坏佛法，发言立愿，必许护持。及受命于天，仍即复兴，仰凭神力，法轮常转。十方众生，俱获利益。”^⑱

从开皇元年起，历年不断发布诏令，许民间出家，并一再营造佛像，恢复寺院，大肆写经，立舍利塔。在统治者这样的大力倡导下，终文帝一朝，“崇缉寺宇，向有五千”。^⑯各地“普建灵塔”。^⑰“天下之人，从风而靡，竞相景慕，民间佛经多于六经数十百倍”。^⑱广大的社会各阶级、各阶层“从风而靡”，并不是仅仅由于在上统治者的倡导，更重要的当时确实存在佛教大盛的有利文化、历史条件。《龙藏寺碑》说隋朝的兴佛是“上应帝命，下顺民心”。^⑲可见此举是深得民心的，对隋政权的巩固统治起了作用。

北周武帝是佛、道二教并废，隋文虽然二教并兴，但其重点却在于佛教，原因何在呢？主要有三：首先，武帝把佛教的地位排在道教之后，其打击目标恐怕主要是前者，所以佛教所受的冲击要大于道教，故隋文帝把兴佛放在了首位。其次，民间佛教势力大于道教，文帝要想笼络人心，自然也必定会把兴佛摆在首位。最后，文帝特别佞佛，恐怕与他个人的经历有密切的关系。按杨坚于西魏大统七年（公元541年）六月癸丑夜生于冯翊（治今陕西高陵）般若寺，有一尼姑对其母云：“此儿所从来甚异，不可于俗间处之。”于是“尼将高祖舍于别馆，躬自抚养”，^⑳“年至十三，方始还家”。^㉑武帝灭佛时，这个尼姑曾“隐皇家”，即藏在杨坚的家中躲避劫难，隋文帝即位后曾“命史官王劭为尼作传”。^㉒按照社会心理学的原理，一个人的学前期是接受社会化的最佳时期，在幼儿期要学习区分善恶，在儿童期要发展道德性及价值判断标准，开始发展人格的独立性，这些方面对一生都会产生重大影响。杨坚十三岁以前一直生长在寺院中，所接触的主要还是僧尼，耳濡目染的是佛教的习俗，不可能不受到很大的影响。所以他当皇帝以后，尽管现实生活要求他玩弄权术，做很多不合佛教教义的事，但他对寺院、僧尼的感情不可能因此一笔勾销。武帝灭佛是在建德三年（公元574年），当时杨坚已三十四岁，其父忠已于天和三年（公元568年）去世，可见把抚养他的尼姑隐匿在家中完全是出于杨坚的主张，从这件事也可看出他对武帝灭佛是有严重反感的。总之，隋文帝个人的特殊经历与他大力提倡佛教，是有密切关系的。

从宇文氏政权到杨隋政权，在典章制度上发生了一个显著变化，不可不涉及。西魏废帝三年（公元554年），“始作九命之典，以叙内外官爵”。恭帝三年（公元556年），“初行周礼，建六官”。^㉓显然这都体现了宇文泰的路线，正如《周书·卢辩传》所说：“初，太祖欲行《周官》，命苏绰专掌其事。未几而绰卒，乃令辩成之。于是依《周礼》建六官”，“太祖以魏恭帝三年始命行之”。^㉔不仅官制，就是在礼仪方面，亦“后周宪章姬周，祭祀之式，多依《仪礼》”。^㉕为什么宇文泰采取这些措施呢？《周书》2《文帝纪》下云：“性好朴素，不尚虚饰，恒以反风俗、复古始为心”；关于官制，更具体地记载：“初，太祖以汉、魏官繁，思革前弊，大统中，乃命苏绰、卢辩依周制改创其事。”看来行周官、周礼是两方面的原因：一则解决“官繁”问题，再则是为了适合宇文泰的“复古”思想。以下就这两方面分别加以探讨。北魏是拓跋族所建的王朝，该族原“世君玄朔”，有一套本族的制度和习俗，后来由于“交好南夏，颇亦改创”，很多官号“多同于晋朝”。但实际上两族的政治文化混杂在一起，出现了“制定官号，多不依周、汉旧名，或取诸身，或取诸物，或以民事，皆拟远古云鸟之义。诸曹走使，谓之鳬鵠，取飞之迅疾，以伺察者为侯官，谓之白鹭，取其延颈远望。自余之官，义皆类此”的不伦不类现象。“自太祖至高祖初，其内外百官屡有减置，或事出当时，不为常目”。^㉖孝文帝虽然实行了大规模的汉化政策，但由民族混杂所造成的这些现象并没有全部解决。“北齐创业，亦遵后魏”，^㉗也没有理出一个新的头序来。宇文泰是一个有作为的统治者，

面对长期以来的混乱现象，当然企图力加整顿。为了解决由汉、魏混杂而造成的官制，他想加以简化，只实行一套古代的周制，似乎比较方便。“复古”思想的来源又是什么呢？恐怕与他打算适应汉族的文化传统有关。自魏孝文帝以来，鲜卑族逐渐汉化已经成为一种不可抗拒的历史潮流，然而在礼乐方面，汉化的程度却不深，正如魏收所说，“世宗优游在上，致意玄门，儒业文风，顾有未洽，坠礼沦声，因之而往。肃宗已降，魏道衰羸，太和之风，仍世凋落，以至于海内倾圮，纲纪泯然”。^⑩显然，人们认为单纯依靠设官、置刑而完全不注意教化，要想巩固统治、传祚久远是办不到的。随着汉化的深入，宇文氏在文化上接受儒学是不可避免的。在汉族的传统文化中，即令到了汉代，也还是儒家思想居于统治地位，而其先秦的来源则是“周孔之道”，即令孔子和孟子，也都把三代作为理想王国来鼓吹。宇文泰虽然出身于关陇武夫，但并非没有文化的大老粗，史称：“及太祖受命，雅好经术，求阙文于三古，黜魏、晋之制度，复姬旦之茂典。”^⑪以后，周明帝宇文毓亦“尚儒重道”，^⑫“雅爱儒学”。^⑬北周武帝把儒教排在道、佛二教之前，其崇儒思想就更加明显了。由此可见，随着宇文氏的进一步汉化，崇儒意识也在皇族中越来越深入人心，由崇儒走向“复古”是顺理成章的事。

此外，行周制还有一个重要的作用，就是使宇文氏政权同门阀士族的关系逐渐走向密切。行六官和西周礼仪，自然要依靠熟习《周礼》和《仪礼》的人，连宇文泰也是“雅好经术”，而当时北方最懂经学的莫过于门阀士族中的通经之士。孝武西迁时“朝章礼度，湮坠咸尽”，最早协助宇文泰“因时制宜”，后来“依《周礼》建六官”，“并撰次朝仪，车服器用，多依古礼”的首席人物，就是“范阳涿人”卢辩，^⑭显然是出身著名的望族。与卢辩合作完成此项任务的薛寔是“河东汾阴人”，^⑮薛氏也是河东的大族。此外，范阳卢氏受到宇文泰重用的还有不少人，如“太祖又以（卢）诞儒宗学府，为当世所推，乃拜国子祭酒”。卢光“精于《三礼》，宇文泰亦‘深礼之，除丞相府记室参军，赐爵范阳县伯’”。宇文邕曾“受业于光”。^⑯再如柳敏，“九岁而孤，事母以孝闻。性好学，涉猎经史”，宇文泰“克复河东，见而器异之，乃谓之曰：‘今日不喜得河东，喜得卿也。’……又与苏绰等修撰新制，为朝廷政典。”^⑰按柳敏是河东解人，亦属著名的士族。事实上，士族是数百年来社会上形成的势力，又是汉族传统文化的继承者和代表者，任何人在当时的情况下要想巩固自己的统治，也不能不对之加以倚重。“士族—经学—儒学—六官”是合一的整体，所以宇文泰欲行周朝的官制、礼仪，所依靠者非士族莫属，这是完全合乎情理的。

既然宇文周一熙周之典制以解决汉魏两族体制混杂的问题，为什么隋文帝即位以后，又要“改周之六官，其所制名，多依前代之法”^⑱呢？所谓“前代之法”，即“还依汉、魏”^⑲之制。这里所说的“魏”，已非拓跋魏之“魏”，而是指“曹魏”之“魏”。其中缘由在于宇文泰恢复西周的制度，做得未免有些迂腐，因为周制实行的经济基础是井田制，李生的制度还有分封制；秦汉以后这两项作为前提的条件都不存在了，所以改行郡县制和三公九卿制。西魏建立的时候，社会状况同于秦汉以后，远与西周不能相比，故勉强实行六官，不免有方枘圆凿的感觉。既然政治制度与社会制度不配套，就免不了要部分地迁就汉制，纯行周制是有困难的。唐人杜佑已指出：“后周之初据关中，犹依魏制。及平江陵之后，别立宪章，酌周礼之文，建六官之职。其他官亦兼用秦汉。（原注：他官谓将军、都督、刺史、太守之类是也。）”^⑳因此，宇文泰只解决了汉制与拓跋魏制的混杂问题，却又制造了一个新的混乱现象，即周制与汉制的混杂，仍然有不成体统的感觉。加之，周宣帝这个昏君即位以后，又“事不师

古，官员班品，随意变革”，更造成了“虽行周礼，其内外众职，又兼用秦、汉等官”^⑨的局面，乱上加乱。这就使隋文帝即位以后又面临着整顿官制和礼仪的任务。在这种情况下，“复废周官，还依汉、魏”，^⑩就是顺理成章的事了。这样一来，不但汉族与拓跋族的制度混杂早已不存在了，先秦制度与秦汉制度的不配套现象也克服了，经济基础同上层建筑二者之间又吻合了。

注：

- ① 《贞观政要》1《政体》。
- ② 《廿二史劄记》15《隋文帝杀宇文氏子孙》。
- ③ 《周书》11《晋蕡公护传》。
- ④ 《周书》11《晋蕡公护传》。
- ⑤ 《隋书》40《王谊传》。
- ⑥ 《周书》34《裴宽附汉传》。
- ⑦ 《周书》11《晋蕡公护传》。
- ⑧ 《周书》31《韦覲传》。
- ⑨ 《周书》10《邵惠公顥附广传》。
- ⑩ 《周书》11《晋蕡公护传》。
- ⑪ 《周书》35《薛善传》。
- ⑫ 《周书》29《侯植传》。
- ⑬ 《周书》11《晋蕡公护附冯迁传》。
- ⑭ 《周书》30《窦炽传》。
- ⑮ 《周书》28《贺若敦传》及传末史臣曰。
- ⑯ 《周书》35《薛端传》。
- ⑰ 《周书》36《令狐整传》。
- ⑱ 《周书》20《阎庆传》。
- ⑲ 《通鉴》175陈宣帝太建十三年二月。
- ⑳ 《周书》11《叱罗协传》。
- ㉑ 《周书》16《赵贵传》。
- ㉒ 《周书》16《独孤信传》。
- ㉓ 《周书》30《李穆传》、《隋书》37《李穆传》。
- ㉔ 《周书》15《于谨传》。
- ㉕ 《周书》30《于翼传》。
- ㉖ 《周书》19《杨忠传》。
- ㉗ 《周书》19《杨忠传》。
- ㉘ 《隋书》1《高祖纪》上。
- ㉙ 《周书》25《李贤附远传》。
- ㉚ 《周书》16《独孤信传》。
- ㉛ 《北史》58《周室诸王传》。
- ㉜ 《周书》11《晋蕡公护传》。
- ㉝ 《周书》6《武帝纪》下。
- ㉞ 参阅任继愈《中国佛教史》，中国社会科学出版社，1988年，第3卷第53页。
- ㉟ 《魏书》114《释老志》。
- ㉟ 《周书》35《薛善附慎传》。
- ㉞ 《周书》5《武帝纪》上。
- ㉞ 《广弘明集》24周释昙积《谏周太祖沙汰僧表》。
- ㉞ 《周书》6《武帝纪》下。
- ㉞ 《周书》5《武帝纪》上。
- ㉞ 《魏书》114《释老志》。
- ㉞ 《历代三宝记》11。
- ㉞ 《周书》40《尉迟运传》。
- ㉞ 《周书》40《王轨传》。
- ㉞ 《周书》40《颜之仪传》。
- ㉞ 《隋书》39《于义传》。
- ㉞ 《周书》40《颜之仪附乐运传》。
- ㉞ 《周书》9《宣帝杨皇后传》。
- ㉞ 《隋书》40《王谊传》。
- ㉞ 《北史》57《邵惠公顥附护传》。
- ㉞ 《周书》32《柳敏附昂传》。
- ㉞ 《隋书》39《于义传》。
- ㉞ 《隋书》47《柳机传》。
- ㉞ 《周书》40《宇文孝伯传》。
- ㉞ 《北史》58《周室诸王传》末论曰。
- ㉞ 《全隋文》20李谔《奏惩矜伐》。
- ㉞ 《周书》8《静帝纪》。
- ㉞ 《全隋文》19薛道衡《隋高祖文皇帝颂并序》。
- ㉞ 《周书》8《静帝纪》。
- ㉞ 《隋书》1《高祖纪》上。
- ㉞ 《隋书》36《后妃传序》。
- ㉞ 《周书》9《皇后传序》。
- ㉞ 《通鉴》175太建十三年十月。
- ㉞ 《隋书》41《苏威传》。
- ㉞ 《隋书》24《食货志》。
- ㉞ 《北史》11《隋本纪》。
- ㉞ 《隋书》24《食货志》。
- ㉞ 《隋书》24《食货志》。
- ㉞ 《隋书》25《刑法志》。
- ㉞ 《隋书》62《元岸传》。
- ㉞ 《隋书》43史臣曰。
- ㉞ 《隋书》1《高祖纪》上。
- ㉞ 《北史》64《事孝宽附世康传》。
- ㉞ 《周书》8《静帝纪》。
- ㉞ 《国清百录》2。
- ㉞ 《大唐内典录》5。转见郭朋《隋唐佛教》，齐鲁书社1981年第18页。
- ㉞ 《续高僧传》12《释重真传》。
- ㉞ 《隋书》35《经籍志》。
- ㉞ 《金石萃编》38。
- ㉞ 《隋书》1《高祖纪》上。
- ㉞ 《集古今佛道论衡》卷乙，转见郭朋《隋唐佛教》，齐鲁书社，1980年，第9页。
- ㉞ 《续高僧传》26《释道密传》。转见郭朋《隋唐佛教》，齐鲁书社，1981年，第10页。
- ㉞ 《周书》2《文帝纪》下。
- ㉞ 《周书》24《卢辩传》。
- ㉞ 《隋书》6《礼仪志》1。
- ㉞ 《魏书》113《官氏志》。
- ㉞ 《通典》19《职官典序》。
- ㉞ 《魏书》108《礼志序》。
- ㉞ 《周书》45《儒林传序》。
- ㉞ 《周书》37《寇恂传》。
- ㉞ 《周书》36《裴果附刘志传》。
- ㉞ 《周书》24《卢辩传》。
- ㉞ 《周书》38《薛良传》。
- ㉞ 《周书》45《儒林传》中名人本传。
- ㉞ 《周书》32《柳敏传》。
- ㉞ 《隋书》28《百官志》下。
- ㉞ 《隋书》26《百官志》上。
- ㉞ 《通典》19《职官典》1。
- ㉞ 《周书》24《卢辩传》。
- ㉞ 《隋书》26《百官志》上。